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เฉลยและเกณฑการตรวจใหคะแนน 
 
 

แบบทดสอบภาคปฏิบัติเขียนตอบ 
(ความสามารถในการคดิคํานวณ) 

ช้ันประถมศึกษาปที่ 3  
 

 
 

โครงการประเมินคุณภาพการศกึษาขั้นพื้นฐาน  
เพื่อการประกันคุณภาพผูเรียน ปการศกึษา 2551 

 
สํานักทดสอบทางการศกึษา 

สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพืน้ฐาน 
 

 



เฉลยและเกณฑการตรวจใหคะแนน 
แบบทดสอบความสามารถในการคิดคํานวณ 

ชั้นประถมศึกษาปท่ี 3 
 

สาระ              :    จํานวนและการดาํเนินการ 
ตัวชี้วัดชั้นป      :    วิเคราะหและแสดงวิธีหาคําตอบของโจทยปญหาและโจทยปญหาระคนของจํานวน 

    นับไมเกนิหนึ่งแสนและสรางโจทยได 

เกณฑการตรวจใหคะแนน 
ขอที่ 1   คะแนนเต็ม 10 คะแนน 
 1.1 โจทยตองการทราบอะไร  (1 คะแนน)  
  คําตอบ   

พอจะไดเงินเทาไร 

การใหคะแนน 
   1  คะแนน หมายถึง  ตอบไดถูกตอง 
   0  คะแนน หมายถึง  ตอบผิด หรือ ไมตอบ 
 
 1.2 โจทยกําหนดอะไรใหบาง  (3 คะแนน)  
  คําตอบ   

1. พอมีลูกไก   300  ตัว 
   2. ใหอาไป    120  ตัว 
   3. ขายไปราคาตัวละ   6  บาท 

การใหคะแนน 
   3  คะแนน หมายถึง  ตอบถูก  3  รายการ 
   2  คะแนน หมายถึง  ตอบถูก  2  รายการ 
   1  คะแนน หมายถึง  ตอบถูก  1  รายการ 
   0  คะแนน  หมายถึง  ตอบผิด หรือ ไมตอบ 
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 1.3 จากโจทยใชวิธีการอยางไรเพื่อหาคําตอบ  (2 คะแนน)  
  คําตอบ   

ลบ แลว คูณ  หรือ  –  แลว  × 

การใหคะแนน 
   2  คะแนน หมายถึง  ใชวิธี ลบ แลว คูณ 
   1  คะแนน หมายถึง  ใชวิธี ลบ แลว คูณ ในตําแหนงที่ถูกตอง 

เพียงตําแหนงเดียว 
   0  คะแนน  หมายถึง  ตอบผิด หรือ ไมตอบ 
 

1.4 เขียนประโยคสัญลักษณไดอยางไร  (2 คะแนน)  
  คําตอบ   

(300 – 120) × 6    =   

การใหคะแนน 
2  คะแนน หมายถึง  เขียนประโยคสัญลักษณไดถูกตอง 

   1  คะแนน หมายถึง  เขียนประโยคสัญลักษณไดถูกตองเพียง 
บางสวน เชน ไมมี =  

   0  คะแนน  หมายถึง  เขียนผิด หรือ ไมเขียน 
 
 1.5 คําตอบไดเทาไร  (2 คะแนน)  
  คําตอบ   

1,080   บาท 

การใหคะแนน 
   2  คะแนน หมายถึง  ระบุคําตอบและหนวยไดถูกตอง 
   1  คะแนน หมายถึง  ระบุคําตอบไดถูกตอง แตไมระบุหนวย 
 0  คะแนน  หมายถึง  ตอบผิด หรือ ไมตอบ 
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ขอที่ 2   คะแนนเต็ม 10 คะแนน 

เฉลย 
  ประโยคสัญลักษณ (35 × 8) + 1,000   =   
   ดวงใจขายเงาะ     35 กิโลกรัม 
   ราคากิโลกรัมละ       8 บาท 
   ขายเงาะไดเงนิ                                     280 บาท 
   ขายสมไดเงิน                      1,000 บาท 
   ขายเงาะและสมไดเงินรวมทัง้หมด           1,280 บาท 
       ตอบ   1,280     บาท   
 
 2.1 เขียนประโยคสัญลักษณไดถูกตอง   (2 คะแนน)  

คําตอบ   
(35 × 8) + 1,000  =      หรือ 

   (8 × 35) + 1,000  =      หรือ 
   1,000 + (35 × 8)  =      หรือ 
   35 × 8 + 1,000  =      หรือ 
   8 × 35 + 1,000  =  

การใหคะแนน 
2  คะแนน หมายถึง  เขียนประโยคสัญลักษณไดถูกตอง 

   1  คะแนน หมายถึง  เขียนประโยคสัญลักษณไดถูกตองเพียง 
บางสวน เชน ไมมี =  

   0  คะแนน  หมายถึง  เขียนผิด หรือ ไมเขียน 

 

 

 

 

 

× 

+ 
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2.2 แสดงวิธีทาํเพื่อหาจํานวนเงิน “ขายเงาะไดเงนิกี่บาท” (4 คะแนน) โดยแสดง 

       2.2.1 แสดงวิธีทําเพื่อหาจํานวนเงินจากการขายเงาะ โดยเขียนสิ่งที่โจทยกําหนดให 
(2 คะแนน)   

  คําตอบ   
1. ดวงใจขายเงาะ              35    กิโลกรัม     

   2. ราคากิโลกรัมละ             8    บาท      หรือ   

   1. เงาะราคากิโลกรัมละ      8    บาท 
    2. ดวงใจขายเงาะ              35    กิโลกรัม 

การใหคะแนน 
2  คะแนน หมายถึง  เขียนสิ่งที่โจทยกําหนดใหครบทั้ง 2 รายการ 

   1  คะแนน หมายถึง  เขียนสิ่งที่โจทยกําหนดใหขาดไป 1 รายการ 
0  คะแนน  หมายถึง  เขียนสิ่งที่โจทยกําหนดใหผิด หรือไมเขียน      

ส่ิงที่โจทยกําหนดให 
 

       2.2.2 ใสเครื่องหมายดําเนินการ (1 คะแนน)  
คําตอบ   

เครื่องหมายคณู ( × )   

การใหคะแนน 
   1  คะแนน หมายถึง  ใสเครื่องหมายคูณไดถูกตอง 
   0  คะแนน  หมายถึง  ใสเครื่องหมายผิด หรือ ไมใสเครื่องหมาย 
 
       2.2.3 คิดคํานวณ “ขายเงาะไดกี่บาท”   (1 คะแนน)   

คําตอบ   
ขายเงาะไดเงนิ  280  บาท 

การใหคะแนน 
   1  คะแนน หมายถึง  ระบุคําตอบไดถูกตอง 
   0  คะแนน  หมายถึง  ตอบผิด หรือ ไมตอบ 
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 2.3 แสดงวิธีทาํตอ เพื่อหาจํานวนเงิน “ขายเงาะและสมไดเงินรวมทั้งหมดกี่บาท” (4 คะแนน) 
โดยแสดง 

            2.3.1 แสดงวิธีการขายเงาะและขายสมไดเงิน บรรทัดตอจากขายเงาะไดเงิน โดยเขียนสิ่งที่โจทย 
      กําหนดให (1 คะแนน) 

คําตอบ    
ขายสมไดเงิน    1,000    บาท   

การใหคะแนน 
   1  คะแนน หมายถึง  เขียนสิ่งที่โจทยกําหนดใหไดถูกตอง 
   0  คะแนน  หมายถึง  เขียนสิ่งที่โจทยกําหนดใหผิด หรือ ไมเขียน 

ส่ิงที่โจทยกําหนดให 
 

      2.3.2 ใสเครื่องหมายดําเนินการ (1 คะแนน)   
คําตอบ    

เครื่องหมายบวก ( + ) 

การใหคะแนน 
   1  คะแนน หมายถึง  ใสเครื่องหมายบวกไดถูกตอง 
   0  คะแนน  หมายถึง  ใสเครื่องหมายผิด หรือ ไมใสเครื่องหมาย 
 
       2.3.3 คิดคํานวณ “ขายเงาะและสมไดเงินรวมทั้งหมดกี่บาท” (1 คะแนน)   
  คําตอบ   

ขายเงาะและสมไดเงินรวมทัง้หมด  1,280  บาท 

การใหคะแนน 
   1  คะแนน หมายถึง  คําตอบไดถูกตอง  
   0  คะแนน  หมายถึง  คําตอบผิด หรือ ไมเขียนคําตอบ 
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       2.3.4 ใสหนวยวัดถูกตองทุกขั้นตอนตั้งแต ขอ 2.2 และ 2.3  (1 คะแนน)   
คําตอบ     

กิโลกรัม, บาท 

การใหคะแนน 
   1  คะแนน หมายถึง  ระบุหนวยครบทุกขั้นตอน 
   0  คะแนน  หมายถึง  ระบุหนวยผิด หรือ ไมระบุหนวย 
 
เกณฑการพิจารณาใหคะแนน  

1. ขั้นวิเคราะหโจทย 
  1.1 โจทยตองการทราบอะไร (ขอ 1.1) 
  1.2 โจทยกําหนดอะไร (ขอ 1.2) 
  1.3 จากโจทยใชวิธีการอยางไร (ขอ 1.3) 
 
 2. ขั้นแสดงวิธีทํา 
  2.1 เขียนประโยคสัญลักษณถูกตอง (ขอ 1.4, 2.1) 
  2.2 แสดงวิธีทํา ใสเครื่องหมายดําเนินการถูกตอง (ขอ 2.2.1, 2.2.2, 2.2.3, 2.3.1, 2.3.2) 
 
 3. ขั้นตรวจคําตอบ 
  3.1 คําตอบถูกตอง (ขอ 1.5, 2.3.3) 
  3.2 ใสหนวยถูกตอง (ขอ 2.3.4)  
 
การแปลความหมายของคะแนน 
  แปลความหมายของคะแนนรวม    คะแนนเต็ม 20 คะแนน   ดังนี้ 
  ระดับคิดคํานวณไมได  0  คะแนน 
  ระดับปรับปรุง   1 – 6  คะแนน 
  ระดับพอใช   7 – 14  คะแนน 
  ระดับดี    15 – 20  คะแนน 
 
 


